

聚焦冬奥会

中国“起飞” 群雄竞逐

——北京冬奥会单板滑雪项目综述

□新华社记者 郑直 杨恺 刘博

随着17岁的苏翊鸣元宵节当天在北京首钢滑雪大跳台完成享受胜利的纯粹一跃，从5日开始上演的北京冬奥会单板滑雪项目5个分项11个小项的比赛全部结束。中国单板滑雪在本次比赛中从参赛覆盖面对名次均实现飞跃，而所有小项11枚金牌的分布也未再现“一超多强”局面，而是群雄竞逐。

15日下午的大跳台男子金牌可以说是苏翊鸣送给三天后的自己的成年礼，而他本身也成为本届冬奥会中国单板滑雪的最大惊喜。中国队的多项突破都与这位少年有关。他的坡面障碍技巧银牌是中国单板滑雪首次冬奥会男子项目奖牌，北京冬奥会中国首枚雪上项目奖牌，在裁判打分引发一定争议后，他的豁达与气度也给人留下了深刻印象。转战大跳台，他就给银牌换个颜色。这枚金牌，不仅是中国单板滑雪的首枚冬奥会金牌，更是在中国代表团冬奥会参赛史上写下突破性的一笔。在他夺冠后，中国代表团以6金4银2铜刷新了单届冬奥会金牌数和奖牌数两项纪录，创造了参加冬奥会以来的

自由式滑雪——男子空中技巧决赛： 中国选手齐广璞夺冠



2月16日，中国选手齐广璞在比赛中。

当日，北京2022年冬奥会自由式滑雪男子空中技巧决赛在张家口赛区举行。中国选手齐广璞夺得冠军。

新华社记者 薛玉斌 摄

大范围雨雪天气又来了！近期雨雪为何多发？

□新华社记者 王悦阳

记者16日从中央气象台了解到，2月16日至18日，我国中东部地区将迎来本月第三轮雨雪天气的“洗礼”，影响范围超25省区市，长江中下游地区多地存在雨雪相态转换。

中央气象台预计，西北地区东部、黄淮西部、江汉、江淮中西部、江南北部及云贵高原北部等地有小到中雪或雨夹雪，存在雨转雪的情况。江南及华南地区将有中到大雨。

本轮雨雪天气过程中，江苏、安徽、浙江、湖北等地会经历雨转雪，或者雨转雨夹雪转雪等相态变化。”中央气象台首席预报员张涛表示，“这

些地方处于雨雪临界线，1到2摄氏度的温度变化就会产生降雨和降雪之间的转换。”

具体来看，甘肃南部、宁夏南部、陕西中南部、河南西部、湖北西部和北部、安徽中南部、江苏西南部、浙江西北部等地部分地区有大雪，局部高山地区有暴雪。上述地区累计降雪量2毫米至5毫米，局地可达6毫米至12毫米，新增积雪深度1厘米至4厘米，局地可达6厘米至10厘米。湖南中南部、江西中北部、浙江西部、广西东北部等地部分地区降水量将达到50毫米至70毫米。

自1月开始，大范围雨雪天气频繁“光顾”我国多地，尤其是南方地

区。近期雨雪为何多发？和往年相比有哪些不同？

今年以来，南方地区的大范围雨雪天气已出现多轮，异于常年平均情况。”张涛说，“每年冬天，南方都会出现低温阴雨的天气过程。但今年的类似过程太多，造成南方大部地区都处于低温阴雨的影响下，且持续时间很长，这种情况在往年较为少见。如果以气温为代表，贵州、广西、湖南、云南等地偏冷最明显，如果以降水量衡量，则整个长江中下游及以南地区都很异常。”

张涛解释称，今年影响我国的冷空气势力虽弱但多，而同时暖湿气流较强。“渗透南下的弱冷空气与暖湿

气流在我国南方区域交锋，由于两大环流信号都很稳定，因此冷暖大战‘打’起来就没了。”

据了解，受冷空气和降水影响，本周北方大部地区气温都将以偏低为主，华北、黄淮一带未来5天气温还会持续低迷，西北地区未来5天将会出现降温，寒冷升级。南方地区气温下滑，湿冷又将再度上线。

张涛建议，公众需防范降雪、积雪结冰和低能见度对交通出行的不利影响，合理安排出行时间。同时，南方地区持续的低温阴雨寡照对农作物稳健生长不利，建议采取措施做好农业生产防寒防冻工作。

(新华社北京2月16日电)

促进“三孩”政策落地 浙江聚力打造“育儿友好型省份”

新华社杭州2月16日电(记者俞菀)新增3岁以下婴幼儿托位5万个、深化“出生一件事”跨省通办、实施母婴安全提升“五大行动”……记者从16日召开的浙江省卫生健康工作会议上获悉，浙江围绕打造“育儿友好型省份”，力争在落地“三孩”政策上有重大突破。

记者了解到，2021年浙江育儿友好型社会建设已开展先行先试。取消社会抚养费，清理和废止了相关处罚规定。发布了“出生一件事”省级地方标准并率先推进跨省通办，70万个

新生儿家庭受益。75%的公共场所母婴室达到省级地方标准。大力发展普惠托育服务体系，率先建设托育服务智慧管理应用。全省托幼机构4230家、托位16.3万个，每千人托位数2.53个。

2022年，浙江将从产假、照护、托育、教育、住房、税收等方面政策入手，给予积极生育支持。制定育儿友好县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)三级标准并开展评价。启动婴幼儿照护服务示范创建，推动托育综合服务中心和“医防护”一体的儿

童健康管理中心建设，新增托位5万个，其中普惠托位3万个。

同时，实施母婴安全提升“五大行动”，开展危重孕产妇、新生儿救治中心标准化评估，持续提升危重症救治能力；推进老年健康服务“五大行动”，全省域开展安宁疗护，逐步减少家庭积极生育的后顾之忧。

据悉，作为高质量发展建设共同富裕示范区，浙江打造“育儿友好型省份”有相对较为坚实的基础。儿童死亡率、孕产妇死亡率、慢病过早死亡率等人群主要健康指标已接近或达

到高收入国家水平。13家省市级医院与山区26县和6个海岛均开展长期合作共建；全省200家县级医院、1160家乡镇卫生院组建起了162家县域医共体，“一家人一盘棋一本账”的健康服务模式定型并更加成熟。

“我们将把推动医疗健康服务优质共享作为主攻方向，主动顺应共同富裕美好社会对医疗服务品质的新需求。”浙江省卫生健康委相关负责人表示，在打造“育儿友好型省份”的过程中，浙江将进一步突出普惠共享、鼓励改革创新、强化联动协同。

国务院印发《通知》 开展第三次全国土壤普查

据新华社北京2月16日电 近日，国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》(以下简称《通知》)，决定自2022年起开展第三次全国土壤普查，利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底。《通知》明确了普查总体要求、对象与内容、时间安排、组织实施、经费保障和工作要求。

《通知》明确，普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中，林地、草地重点调查与食物生产相关的土地，未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地，如盐碱地等。普查内容主要包括四个方面：立地条件普查，包括地形地貌、水文地质等；性状普查，包括有机质、酸碱度、养分情况以及颜色、质地等物理、化学性状，类型普查，包括不同成土母质、不同气候

条件、不同地形地貌、不同利用状况下土壤类型的核实与补充完善等；利用状况普查，包括灌溉设施情况、植物生长情况、种植制度等基础信息，以及肥料、农药、农膜等投入品使用情况。

《通知》明确，普查时间为2022—2025年。2022年完成普查技术、规范、物资等准备，开展全国性试点；2023—2024年全面铺开普查，并形成阶段性成果；2025年开展普查数据审核、成果汇总、验收与总结，全面完成普查任务。

《通知》指出，为加强组织领导，成立国务院第三次全国土壤普查领导小组。各省级人民政府是本地区土壤普查工作的责任主体，各地要加强专家技术指导、专业技术人员配备、普查队伍培训，确保土壤普查专业化、规范化、标准化。

国家统计局：

1月份CPI同比上涨0.9%

新华社北京2月16日电(记者魏玉坤)国家统计局16日发布数据，1月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅比上月回落0.6个百分点；环比由上月下降0.3%转为上涨0.4%。

统计数据显示，1月份，食品价格同比下降3.8%，降幅比上月扩大2.6个百分点。其中，受去年同期基数较高影响，猪肉价格下降41.6%，降幅扩大4.9个百分点；鲜菜价格由上月上涨10.6%转为下降4.1%；鲜果和水产品价格分别上涨9.9%和8.8%，涨幅均有扩大。

据测算，1月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅与上月相同。

当天发布的数据还显示，1月份，煤炭、钢材等行业价格走低，带动工业品价格整体继续回落。1月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨9.1%，涨幅比上月回落1.2个百分点。

川渝两地加快生态共建环境共保

新华社重庆2月16日电(记者周凯)记者从重庆市生态环境局获悉，《重庆市生态环境保护“十四五”规划》(以下简称《规划》)日前印发，《规划》明确提出“十四五”期间，川渝将加快构建生态共建环境共保协作机制，为成渝地区双城经济圈建设绿色赋能。

重庆市生态环境局相关负责人表示，《规划》专章对川渝两地生态环境保护协作机制进行了谋划部署，主要措施包括推动生态共建，共同打造一批以水体、道路为骨架的生态廊道，集中建设四川省泸州市、内江市以及重庆市荣昌区、永川区、大足区

等一批森林城市群；深化污染共治，完善跨界水体环境治理、大气污染防治联控、危险废物跨省市转移“白名单”制度等，联合四川省共同创建琼江全国示范河湖；共同推进绿色发展，联合打造绿色技术创新中心、国家绿色产业示范基地等。

跨区域环境污染监管和治理，常在信息共享、联动执法上存在协调难题。据悉，川渝两地生态环境部门已在联合执法、危险废物监管等领域签订了多项合作协议，并就水、大气、固体废物等环境污染问题开展了多次联合交叉执法行动。

四川3000余个乡(镇)组建应急队

新华社成都2月16日电(记者张海磊)“我是8组的凌秀芝，刚熏腊肉时不小心引燃厨房柴火，现在火势变大，家里还有瘫痪老人……”近日，四川省眉山市洪雅县柳江镇两河村应急分队队员苏海燕接到一通求救电话。她马上赶往凌秀芝家中，并在途中分别拨通两河村应急分队、柳江镇消防中队、柳江镇卫生院、柳江镇政府应急办的电话。最终，火被扑灭，被困人员被救出。

这是四川加强基层应急能力建设的缩影。为形成县域“1小时”和乡镇“半小时”应急救援响应圈，四川推

进区域性中心乡镇(街道)消防救援站、乡(镇)应急队和村(社区)应急分队“一主两辅”建设。截至2021年12月底，已基本完成全省516个中心乡镇消防救援站整合重组和新建补建任务；全省3101个乡镇(街道)完成应急队组建任务，完成率100%；共组建村(社区)应急分队3.4万余支。

“以前发生事故，通知到乡镇基本上都要1个至2个小时，现在出现险情，立马给就近救援队员打电话，大大缩短了处置时间。”巴中市巴州区水宁寺镇水宁村应急分队队长王学升说。

到2025年 成都市级以上文创产业园区达80个

新华社成都2月16日电(记者袁秋岳)成都市文产办、成都市文广旅局16日对外发布《成都市“十四五”世界文创名城建设规划》。规划提出，到2025年，成都文创产业增加值将达到3100亿元至3400亿元，市级以上文创产业园区达80个。

规划称，“十四五”期间，成都文创产业将以“强化数字文创引领”“推动产业跨界融合”“深化产城融合驱动”为主攻方向，以传媒影视、创意设计、现代时尚、音乐艺术、动漫游戏、会展广告、现代文博、文化装备八大产业为发展重点，打造附加值高、原

创性强、成长性好的现代文创产业集群，切实增强成都文创产业在全球产业链和价值链中的核心竞争力。

下一步，成都市还将出台《成都市建设世界文创名城行动计划(2021—2025)》等配套文件和细分领域专项政策，构建“市级重点专项规划+行动方案+配套政策”的实施支撑体系，保障世界文创名城建设规划目标任务全面落地落实。

2021年，成都市实现文创产业增加值2073.84亿元，首次突破2000亿元大关，同比增长14.83%，占全市GDP的10.4%。